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模拟 检测卷
一、单选题(共15小题,每小题5.0分,共75分)                                                                          
1.关于位移和路程，下列说法错误的是（  ）   

A． 位移与运动路径无关，仅由初末位置决定

B． 在任何情况下位移的大小都不等于路程

C． 路程是标量，位移是矢量，位移的运算不遵循算术相加法则

D． 位移是由初位置指向末位置的有向线段，路程是物体运动轨迹的长度
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2.某物体沿直线运动，其v－t图象如图所示，则下列说法正确的是(　　)

A． 物体8 s内始终向一个方向运动

B． 前3 s内速度方向与加速度方向相同，物体做加速运动

C． 4～6 s内物体速度方向与加速度方向相反，物体做减速运动

D． 第7 s内速度方向与加速度方向相同，物体做加速运动
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3.某军事试验场正在平地上试射地对空导弹，若某次竖直向上发射导弹时发生故障，造成导弹的v－t图象如下图所示，则下述说法中正确的是(　　)

A． 0～1 s内导弹匀速上升

B． 1～2 s内导弹静止不动

C． 3 s末导弹回到出发点

D． 5 s末导弹恰好回到出发点

4.如图所示为甲、乙两物体运动的x－t图象，下列关于甲、乙两物体运动的说法，正确的是(　　)
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A． 甲、乙两个物体同时出发

B． 甲、乙两个物体在同一位置出发

C． 甲的速度比乙的速度小

D．t2时刻两个物体速度相同

5.关于重心，下列说法中正确的是(　　)

A． 重心就是物体上最重的一点                          B． 重心就是物体的几何中心

C． 直铁丝弯曲后，重心便不在中点，但一定还在铁丝上    D． 重心是物体的各部分所受重力的合力的作用点

6.关于物体的重心，下列说法中正确的是(　　)

A． 物体升高或降低(形状不变)时，重心在物体上的位置也相应升高和降低

B． 物体改变形状时，重心位置一定发生变化

C． 物体的重心可能位于物体之外

D． 只有物体的重心处才受重力作用

7.如下图所示，将一个钢球分别放在量杯、口大底小的普通茶杯和三角烧杯中，钢球与各容器的底部和侧壁相接触，处于静止状态．若钢球和各容器的接触面都是光滑的，各容器的底面均水平，则以下说法中正确的是(　　)
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A． 各容器的侧壁对钢球均无弹力作用

B． 各容器的侧壁对钢球均有弹力作用

C． 量杯的侧壁对钢球无弹力作用，其余两种容器的侧壁对钢球均有弹力作用

D． 口大底小的普通茶杯的侧壁对钢球有弹力作用，其余两种容器的侧壁对钢球均无弹力作用

8.一汽车在平直公路上以15 m/s的速度做匀速直线运动，当发现前方发生事故时以3 m/s2的加速度紧急刹车，停在发生事故位置前，那么刹车过程中前2 s内的位移与最后2 s的位移的比值为(　　)

A．[image: image1.png]


     B． 4        C．[image: image2.png]


      D． 3

9.做匀变速直线运动的物体，在第一个3 s内的位移为6 m，第一个5 s内的位移为15 m，则物体在t＝2 s时的速度为(　　) 
A． 1.5 m/s        B． 2.5 m/s         C． 3.5 m/s         D． 4.5 m/s
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10.如图所示，沿光滑水平面运动的小滑块，当它冲上光滑的斜面继续沿斜面运动时，它受到的力是(　　)

A． 重力、弹力               B． 重力、弹力、上冲力

C． 重力、弹力、下滑力       D． 重力、弹力、上冲力、下滑力

[image: image43.jpg]


11.如图所示是工厂传输货物的装置，物体A在皮带的带动下，以速度v沿直线匀速向右运动，物体A受到几个力的作用(　　)

A． 1个                   B． 2个

C． 3个                   D． 4个
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12.如下图所示，物体a、b和c叠放在水平桌面上，水平力Fb＝5 N、Fc＝10 N分别作用于物体b、c上，a、b和c仍保持静止．以Ff1、Ff2、Ff3分别表示a与b、b与c、c与桌面间的静摩擦力的大小，则(　　)

A．Ff1＝5 N，Ff2＝0，Ff3＝5 N      B．Ff1＝5 N，Ff2＝5 N，Ff3＝0

C．Ff1＝0，Ff2＝5 N，Ff3＝5 N      D．Ff1＝0，Ff2＝10 N，Ff3＝5 N

13.如下图所示，皮带运输机可以把物体匀速送往高处时， 也可以把物体从高处匀速运往地面，则这两种情况下物体受到摩擦力的方向(　　)

A． 运往高处时物体不受摩擦力的作用

B． 运往高处时物体受到的摩擦力沿皮带向下

C． 运往地面时物体受到的摩擦力沿皮带向上

D． 运往地面时物体受到的摩擦力沿皮带向下
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14.如图所示，一小球用两根轻绳挂于天花板上，球静止，绳1倾斜，绳2恰好竖直，则小球所受弹力的个数是(　　)

A．1个             B．2个

C．0个                D．3个

15.如图所示，两光滑小球均处于静止状态，关于它们受到的弹力情况的说法正确的是(　　)
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A．甲球受到两个弹力作用             B．乙球受到一个弹力作用

C．甲球受到的支持力垂直水平面向上   D．乙球受到绳子的拉力沿绳子方向向右

二、多选题(共7小题,每小题5.0分,共35分)                                                                          
16.(多选)关于胡克定律，下列说法中正确的是(　　)

A． 由F＝kx可知，弹力F的大小与弹簧的长度x成正比

B． 由k＝[image: image3.png]= | '



可知，劲度系数k与弹力F成正比，与弹簧的长度形变量x成反比

C． 弹簧的劲度系数k是由弹簧本身的性质决定的，与弹力F的大小和弹簧形变量x的大小无关

D． 弹簧的劲度系数在数值上等于弹簧伸长(或缩短)单位长度时弹力的大小
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17.(多选)如图所示，物体A、B叠放在水平面上，水平力F作用在A上，使二者一起向左做匀速直线运动，下列说法正确的是 (　　)

A．A、B之间无摩擦力           B．A受到的摩擦力水平向右

C．B受到A的摩擦力水平向左    D． 地面对B的摩擦力为静摩擦力，水平向右
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18.(多选)如图所示，在水平面上固定着三个完全相同的木块，一粒子弹以水平速度v射入．若子弹在木块中做匀减速直线运动，当穿透第三个木块时速度恰好为零，则子弹依次穿入每个木块时的速度之比和穿过每个木块所用时间之比分别为(　　)

A．v1∶v2∶v3＝3∶2∶1        B．v1∶v2∶v3＝[image: image4.png]


∶[image: image5.png]


∶1

C．t1∶t2∶t3＝1∶[image: image6.png]


∶[image: image7.png]


     D．t1∶t2∶t3＝([image: image8.png]


－[image: image9.png]


)∶([image: image10.png]


－1)∶1

19.(多选)如图所示，光滑斜面AE段被分成长度相等的四部分，一物体由A点从静止释放，沿斜面向下做匀加速直线运动，下列结论中正确的是(　　)
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A． 物体到达C点的速率与D点速率之比为[image: image11.png]



B． 物体通过AB段和BE段所用的时间是相等的

C． 物体从A到E的平均速度等于物体通过C点时的速度

D． 物体从A点到达各点所经历的时间tE＝2tB＝[image: image12.png]


tC＝[image: image13.png]


tD
20.(多选)关于自由落体运动的规律，历史上很多科学家都做过研究并提出了自己的观点．下面的叙述符合科学规律的是(　　)

A． 重的物体比轻的物体下落快，落体的速度与其重量成正比

B． 轻重不同的两个物体捆在一起后，比原来每个物体下落都快

C． 根据小球沿斜面下滑做匀加速运动的事实，可以合理外推得出落体运动也是匀加速运动

D． “古希腊哲学家亚里士多德认为物体越重，下落得越快”这是一个绵延了两千年的错误观点

21.(多选)伽利略研究落体运动的“斜面实验”被评为两千年来十大最美物理实验之一，关于伽利略对落体运动的研究，下列说法正确的是(　　)

A． 伽利略用斜面做实验，巧妙地“冲淡”了重力，克服了时间测量的困难

B． 伽利略让铜球从同一倾角的斜面上不同位置滚下，用到了控制变量的方法

C． 伽利略通过实验测量发现，当斜面倾角为90°时，速度平方与距离成正比

D． 伽利略用实验加合理外推的思想，得出了自由落体运动是匀加速直线运动
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22.(多选)伽利略为了研究自由落体运动的规律，利用斜面做了上百次实验．如图，让小球从斜面上的不同位置自由滚下，测出小球从不同起点滚动的位移x以及所用的时间t.若比值为定值，小球的运动即为匀变速运动．下列叙述符合实验事实的是(　　)

A． 当时采用斜面做实验，是为了便于测量小球运动的时间

B． 小球从同一倾角斜面的不同位置滚下，比值[image: image14.png]


有较大差异

C． 改变斜面倾角，发现对于每一个特定倾角的斜面，小球从不同位置滚下，比值[image: image15.png]


保持不变

D． 将小球在斜面上运动的实验结论合理外推至当斜面倾角为90°时，比值[image: image16.png]


也将保持不变，因此可认为自由落体运动为匀变速运动

三、实验题(共2小题,每小题10.0分,共20分)                                                                          
23.某同学在做“研究匀变速直线运动”的实验中，所用电源频率为50 Hz.如图所示，取一段实验纸带，从0点开始每5个点取一个计数点，分别记为1、2、3、4，各计数点到0点的距离已在图中标出．则相邻计数点间的时间间隔为______s，小车到计数点2时的瞬时速度v2＝________m/s，根据数据可求得小车的加速度a＝________m/s2.(结果保留2位有效数字)
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24.用纳米技术处理过的材料叫纳米材料，其性质与处理前相比会发生很多变化，如机械性能会成倍地增加，对光的反射能力会变得非常低，熔点会大大降低，甚至有特殊的磁性质．现有一种纳米合金丝，欲测定其伸长量x与所受拉力F、长度L的关系．

(1)测量上述物理量需要的主要器材有：________、________等．

(2)若实验中测得的数据如下表所示，根据这些数据请写出x与F、L间的关系式：x＝________.(若用到比例系数，可用k表示．假设实验中合金丝直径的变化可忽略)
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(3)在研究并得到上述关系的过程中，主要运用的科学研究方法是________(只需写出一种)．

(4)若有一根由上述材料制成的粗细相同的合金丝的长度为20 cm，使用中要求其伸长量不能超过原长的百分之一，那么这根合金丝能承受的最大拉力为________N.

四、计算题(共5小题,每小题18.0分,共90分)                                                                          
25.跳伞运动员做低空跳伞表演，他离开飞机后先做自由落体运动．当距离地面125 m时打开降落伞，伞张开后运动员就以14.3 m/s2的加速度做匀减速直线运动，到达地面时的速度为5 m/s，取g＝10 m/s2.问：

(1)运动员离开飞机时距地面的高度为多少？

(2)离开飞机后，运动员经过多长时间才能到达地面？、
26.有一根长9.8 m的细绳将A、B两个小球相连，在足够高处先后相隔0.6 s将A、B两个小球先后自由释放，求：(g取9.8 m/s2)

(1)在B球释放后多长时间，连接A、B两球的细绳将被拉直？

(2)此时小球A的速度和位移．

27.如图所示，质量为2 kg的物体放在水平地板上，用一原长为8 cm的轻质弹簧水平拉该物体，当其刚开始运动时，弹簧的长度为11 cm，当弹簧拉着物体匀速前进时，弹簧的长度为10.5 cm，已知弹簧的劲度系数k＝200 N/m.求：

[image: image51.jpg]


(1)物体所受的最大静摩擦力为多大？

(2)物体所受的滑动摩擦力为多大？

(3)物体与地板间的动摩擦因数是多少？(g均取10 m/s2)
[image: image52.jpg]


28.如下图所示，用水平力F将木块压在竖直墙壁上，已知木块重力G＝6 N，木块与墙壁间的动摩擦因数μ＝0.25，求：

(1)当F＝25 N时，木块不动，木块受到的摩擦力为多大？

(2)当F增大为30 N时，木块仍静止，木块受到的摩擦力为多大？

(3)当F＝10 N时木块沿墙面下滑，此时木块受到的摩擦力为多大？

(4)当F＝6 N时，木块受到的摩擦力为多大？
29.在某市区内，一辆小汽车在平直的公路上以速度vA向东匀速行驶，一位观光旅客正由南向北从斑马线上横过马路，汽车司机发现前方有危险(旅客正在D处)，经一段反应时间，紧急刹车，但仍将正步行到B处的游客擦伤，该汽车最终在C处停下，为了清晰了解事故现场，现以下图示之；为了判断汽车司机是否超速行驶，警方派一警车以法定的最高速度vm＝14.0 m/s行驶在同一马路的同一地段，在肇事汽车的起始制动点A紧急刹车，经过x＝14.0 m后停下来，警车和肇事汽车紧急刹车的加速度相同，在事故现场测得AB＝17.5 m，BC＝14.0 m，BD＝3.4 m，已知游客由D到B的平均速度为v人＝2 m/s.问：

(1)该肇事汽车的加速度大小是多少？

(2)该肇事汽车的初速度vA是多大？

(3)肇事汽车司机发现有危险到紧急刹车的反应时间是多少？
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答案解析
1~5  BBDCD    6~10 CABBA   11~15 BCCAC    16~22 CD  BC   BD  BD   CD   ABD  ACD

23.【答案】0.1　0.19　0.20

24.【答案】(1)弹簧测力计　刻度尺　(2)kFL　(3)控制变量法　(4)12.5

25.【答案】(1)305  m　(2)9.85 s

【解析】(1)设自由下落的高度为h，则此时速度为v1＝[image: image20.png]2gh




打开伞减速过程满足：v[image: image21.png]


－v[image: image22.png]


＝2aΔh
式中v2＝5  m/s，a＝－14.3 m/s2，Δh＝125  m

解得h＝180  m

所以总高度为：H＝h＋Δh＝180＋125  m＝305 m

(2)第一过程经过的时间是：t1＝[image: image23.png]


＝6 s

第二过程经过的时间是：t2＝[image: image24.png]


＝[image: image25.png]


s≈3.85  s

所以总时间为t＝t1＋t2＝9.85 s

26.【答案】(1)1.37  s　(2)19.3  m/s　19.0 m

【解析】(1)连接A、B两球的细绳被拉直，说明两球的位移差为9.8 m，故

hA－hB＝9.8 m，即[image: image26.png]


g(t＋0.6)2－[image: image27.png]


gt2＝9.8  m，解得t≈1.37 s.

(2)vA＝g(t＋0.6)≈19.3  m/s，hA＝[image: image28.png]


g(t＋0.6)2≈19.0  m

27.【答案】(1)6 N　(2)5 N　(3)0.25

【解析】(1)当物体刚开始被拉动时，弹簧的伸长量为Δx1＝11  cm－8 cm＝3  cm，根据胡克定律可得，弹簧的弹力为：F1＝kΔx1＝200  N/m×0.03  m＝6 N，此时物体所受的最大静摩擦力等于弹簧的弹力，即Ffmax＝6 N.

(2)当物体匀速滑动时，弹簧的伸长量为Δx2＝10.5  cm－8 cm＝2.5  cm，根据胡克定律可得：

弹簧的弹力为：F2＝kΔx2＝200  N/m×0.025  m＝5 N，

此时物体所受的滑动摩擦力等于弹簧的弹力，即Ff＝5  N.

(3)由滑动摩擦力公式可得：Ff＝μFN＝μmg，求得μ＝0.25.

28.【答案】(1)6 N　(2)6 N　(3)2.5 N　(4)1.5 N

【解析】分析木块的受力情况，如图所示．(1)、(2)木块静止，根据二力平衡，竖直方向上的静摩擦力等于重力，F1＝F2＝G＝6  N，与压力大小无关．
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(3)木块沿墙面下滑时，木块与墙壁间的摩擦力为滑动摩擦力，

F3＝μFN
FN＝F
所以F3＝μF＝0.25×10  N＝2.5 N.

(4)当F＝6 N时，木块与墙壁间的摩擦力也为滑动摩擦力，

所以F4＝μF＝0.25×6  N＝1.5 N.

29.【答案】(1)7 m/s2　(2)21 m/s　(3)0.7 s

【解析】(1)汽车加速度：a＝[image: image29.png]


＝[image: image30.png]%14



m/s2＝－7 m/s2，方向与汽车运动方向相反．

(2)0－v[image: image31.png]


＝2axAC
代入数据，解得vA＝21  m/s

即肇事汽车的初速度为21 m/s.

(3)设肇事汽车从A到B运动的时间为t
则xAB＝vAt＋[image: image32.png]


at2
代入数据，解得t＝1  s

由v人＝[image: image33.png]


＝2 m/s得

人从D到B的时间为t′＝1.7  s

反应时间为t0＝t′－t＝0.7 s
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